#### 稳中提质!

## 从一季度税收数据看制造业转型新趋势

■ 新华社记者 刘开雄

制造业是立国之本、强国之基,制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重。

国家税务总局4月15日发布的增值税发票最新数据显示,今年一季度, 我国制造业发展稳中提质,高端化、智能化、绿色化转型升级加快推进。

从数据上看,我国制造业加快迈向高端化。一季度,高技术制造业、装备制造业销售收入同比分别增长12.1%和9.7%,增速较2024年分别加快3.1个和3.5个百分点。其中,计算机制造、通讯设备制造、电子工

业专用设备制造销售收入同比分别增长29.8%、17.8%和16.4%,反映出我国制造业向中高端价值链持续迈进

随着人工智能、数字化、云计算等新技术在工业领域的广泛应用,制造业数字化、智能化转型升级方兴未艾。一季度,数字产品制造业销售收入同比增长12%,制造业企业采购数字技术金额同比增长8.7%,体现我国制造业数字化转型加快推进。

与此同时,智能设备制造业快速 发展助力制造业加快智能化升级步 伐。一季度,智能设备制造业销售收 入同比增长13.2%,其中,工业机器人 制造、智能车载设备制造、服务消费机器人制造同比分别增长12.4%、26.5%和55.4%。

从"中国制造"到"中国智造"再到 "中国创造",我国制造业向"新"而行 趋势明显。

此外,制造业绿色化转型稳步推进。一季度,高耗能制造业的销售收入占制造业比重为29.2%,较上年同期下降1.4个百分点。而制造业企业采购环境治理服务金额同比增长13%,增速较2024年加快4.6个百分上。

"一降一升"间,透露出我国降碳 减排的实际成效明显,企业的绿色治 理投入持续加大。如今,越来越多企业已经将绿色发展作为企业发展的重要战略,在原料采购、生产流程、产品创新等多方面加大投入,绿色经济快速发展。

国家税务总局相关负责人表示, 税务部门将进一步落实落细各项支 持制造业高质量发展的税费优惠政 策,依托税收大数据深化拓展"政策 找人",优化办税缴费服务,主动回 应企业诉求,积极帮助制造业企业向 高端化、智能化、绿色化转型升级, 为企业创新发展增信心、强底气、添 动能。

(新华社北京4月15日电)



大风过后,山东荣成的海上生产 有序展开。

图为4月15日,在山东省荣成市石岛管理区桑沟湾海域,渔民驾船出海作业(无人机照片)。

新华社发(李信君摄)

### 第137届广交会开幕 出口展企业首次突破3万家

新华社广州4月15日电(记者詹奕嘉、丁乐)有"中国第一展"之称的广交会迎来第137届。4月15日开幕的本届广交会参展企业约3.1万家、其中出口展参展企业首次突破3万家,吸引超20万名境外采购商预注册。

第137届广交会4月15日至5月5日在广州分三期举办,分别以"先进制造" "品质家居""美好生活"为主题,共设55个展区、172个产品专区,并首次增设服

务机器人专区、首次新设集成房屋专区。 15日9时,展览总面积达52万平方 米的广交会一期迎来蜂拥而至的人流。 位于友谊大厅的服务机器人展区格外热 闹,许多境外采购商高举手机拍摄机器 狗、工业外骨骼装备、自动巡航机器人等

> 。 "万商云集"的广交会长期被视为中

国外贸的"晴雨表"和"风向标"。截至4月13日,本届广交会已有215个国家和地区的超过20万名境外采购商预注册。中国对外贸易中心副主任张思洪说:"从境外采购商预注册量、酒店预订量和航班预订率等指标看,第137届广交会境外采购商到会有望继续保持量稳质升的态势。"

4月15日至19日举行的广交会第一期以"先进制造"为主题,突出先进产业和科技支撑,参展企业达11304家,其中"新三样"、数字技术、智能制造相关题材参展企业约3700家。

"广交会一直是全球贸易的重要推动力。"巴西戈亚斯州工业联盟总裁安德烈·罗查说,"我们在这里将了解并接触全球主要发展趋势、前沿技术,以及能够切实推动工业发展的解决方案。"

#### 生态环境部:

## 加强新污染物源头防控

新华社北京4月15日电(记者高敬)记者15日获悉,生态环境部近日发布《关于加强重点行业涉新污染物建设项目环境影响评价工作的意见》,强化新污染物源头防控。

有毒有害化学物质的生产和使用是新污染物的主要来源。生态环境部环境影响评价与排放管理司有关负责人介绍,目前我国新污染物治理处于起步阶段,还面临管控范围不清晰、相关环境标准体系不健全、管控手段缺乏等问题,在环评中全面开展新污染物评价可依托的管理和技术支撑不足。因此,要明确哪些新污染物应纳入环评,对于尚无标准管控的新污染物应该如何评价、如何有效管控等。

如何有效官控等。 此次发布的意见将评价重点 放到重点行业和具备相关标准或监测方法的新污染物上。重点关注的行业为石化、涂料、纺织印染、橡胶、农药、医药等六个行业。直关注的污染物,为重点管控新灵、成先控制化学品名录以及《关于外人性有机污染物的斯德哥量标准、环境监测方法的污染物排放标准、环境监测方法标准或其他具有污染治理技术的污染物。

这位负责人表示,根据意见,禁止审批不符合新污染物管控要求的建设项目。建设项目应从源头减少新污染物产生。对已有排放标准的新污染物,提出确保达标排放要求,并纳入排污许可证管理。

# "大国安澜 复兴有我——全民国家安全教育 10 周年主题展览"对社会公众开放

新华社北京4月15日电(记者冯家顺)4月15日是第十个全民国家安全教育日,为深入做好总体国家安全观宣传教育,"大国安澜复兴有我——全民国家安全教育10周年主题展览"15日在北京市档案馆开幕。

据了解,展览展出视频和图片 400余件、实物40多件,即日起对有 关单位和社会公众开放,实行预约 制参观,暂定8月末结束。

展览深入贯彻总体国家安全 观,聚焦"全民国家安全教育走深走 实十周年"主题,系统回顾新时代全 民国家安全教育发展历程,全面展示加强国家安全教育所采取的引领性举措、实现的突破性进展以及取得的标志性成果,教育引导广大党员干部进一步增强全民国家安全意识和素养,让每个公民都自觉成为国家安全的守护者,以共筑国家安全铜墙铁壁的实际行动,为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

展览由中央有关部门主办、《新安全》杂志社承办、北京市档案馆等 单位协办。



4月15日是第十个全民国家安全教育日。各地举行形式多样的 主题活动,增强群众国家安全意识。

图为在北京市海淀区 2025 年"4·15"全民国家安全教育日主场活动中,工作人员向参观者发放宣传材料。

新华社记者 潘旭 摄

# 近十年我国年增200多家博物馆

新华社杭州4月15日电(记者 冯源郑可意)记者从15日在浙江杭州举办的博物馆管理能力建设和提 升国际培训班开幕式上获悉,我国 已进入博物馆快速发展期。近十年来,中国博物馆数量以平均每年200 多家的速度持续增长。

当日,在西子湖畔的中国丝绸博物馆,中国国家文物局、国际文化财产保护与修复研究中心(IC-CROM)及亚洲文化遗产保护联盟合作举办的博物馆管理能力建设与提升国际培训班启幕,共有来自20个国家和中国港澳地区的37名从事博物馆领域工作的学员参加。

国家文物局副局长罗文利在主旨讲话中提到,截至2023年底,中国博物馆总数达到6833家。2024年底的统计结果有望超过7000家,在总数上超过德国,仅次于美国,居于世界第二位。其中国家一、二、三级博物馆总数达1662家。这些博物馆覆盖国内300多个地市,平均每20.63万人就拥有一座博物馆。

20.63万人就拥有一座博物馆。 罗文利说,中国博物馆事业坚

持以人为本的发展理念,具有普惠 均等的发展特征。目前,除文物建 筑及遗址类博物馆外,全国免费开 放博物馆数达6248家,占博物馆总 数91%以上,累计优惠观众100余 亿人次,是世界上享受博物馆免费 开放服务人口最多的国家。

此外,中国坚持专业研究,注重科技应用。全国博物馆一年实现科研项目3547个,修复文物藏品9.86万件(套),有效改善了文物健康状况。国家文物局大力推进智慧博物馆建设和文物资源数据库建设,1.08亿件(套)国有可移动文物信息实现数字化,数据资源总量超过140TB。

罗文利表示,接下来,中国将完善高质量制度体系、优化高质量布局体系、强化高质量供给体系、拓展高质量服务体系,更好满足人民群众精神文化需求,为推动人类进步和世界和平发展作出积极贡献。

中国是历史悠久的文明国度,拥有不可移动文物76.7万余处,国有可移动文物1.08亿件(套),重点文物保护单位5058处,世界遗产总数59项。

